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RIUNIONE “Direttivo AIRO 3Ve” - venerdì  09/09/2022 – Ore 13:00-14:00 
  

  

ARGOMENTI AFFRONTATI & NOTE:  

 

La riunione inizia alle 13.00 in collegamento su Google Meet.  
 
Prima di affrontare gli argomenti dell’ODG, Dott. Imad comunica che non è stato redatto il verbale della 
riunione del 1° luglio, in quanto la riunione è da considerarsi annullata. 
 
ODG: 

• Nuovo regolamento AIRO 3Ve 

• Tempario 

• Censimento AIRO 

• Progetto PDTA Compressione Midollare 

• Convegno AIRO Triveneto: proposte su format e contenuti 
 

Presenti in collegamento i componenti dell’intero gruppo del direttivo. Il dott. Giaj Levra non si è collegato. 
 
Nuovo regolamento: Il dott. Imad comunica che il regolamento di AIRO Tre-Venezie recentemente rivisto 
verrà inviato a tutti gli iscritti AIRO 3Ve con la richiesta di risposta alla mail in caso di eventuali ulteriori 
proposte di modifica. Chi non risponderà avrà accettato le modifiche (modalità silenzio-assenso). 
Successivamente il regolamento verrà inviato alla segreteria AIRO per la pubblicazione sul sito. 
 
Tempario: Il progetto iniziale prevedeva la scelta delle tempistiche per ogni procedura nel percorso del 
paziente rendendole omogenee tra le varie unità operative e l’implementazione del tempario su MOSAIQ o 
ARIA . Il dott. Imad propone di proseguire con l’abbinamento del tempario all’OIS, in particolare Mestre e 
Legnago dove c’è Mosaiq (i centri che hanno ARIA hanno maggiori difficoltà in quanto VARIAN non ha messo 
a disposizione la possibilità di implementarlo con facilità). L’importante è decidere le tempistiche delle 
procedure. Pertanto, nei prossimi giorni il dott. Imad invierà una tabella con l’elenco di tutte le prestazioni a 
cui può essere associata una tempistica. Ogni centro lo compilerà in base all’attività del proprio reparto (il 
tempo che il medico, il tecnico o l’infermiera dedicano ad una procedura) e lo restituirà compilato entro fine 
ottobre al massimo.  Il dott. Montesi chiede al dott. Imad se quello che dobbiamo fare è una rilevazione del 
tempario su un pacchetto campione di prestazioni. Il dott. Imad conferma e aggiunge che le tempistiche che 
ognuno di noi avrà assegnato verranno valutate tutti insieme e verrà concordata una media e lo invieremo 
alle radioterapie del Triveneto. I centri che avevano già avviato il progetto del tempario può implementarlo 
ulteriormente; al contrario gli altri centri potranno usufruirne per confrontare e eventualmente rivalutare le 
proprie tempistiche con le medie concordate da noi. Il dott. Trovò ritiene che la compilazione della tabella sia 
facile e inoltre intende coinvolgere il centro di Trieste. Ritiene inoltre che sia molto utile e interessante. Tutti 
concordano. 
Censimento AIRO: Il dott. Imad riferisce che tale argomento è stato affrontato la scorsa settimana nella 
riunione con tutti i coordinatori regionali. Stanno proponendo nuovamente questo tipo di censimento 
riguardante numero medici, tecnici, infermieri, tipologie di apparecchiature, tecniche utilizzate, numero di  
pazienti annuali suddivisi per macrocategoria di patologia e lo demandano ai gruppi regionali, pubblicando il 
censimento su ogni gruppo regionale. Il sito AIRO verrà rivisto e tra le varie novità ci sarà la presenza di un 
link per ogni gruppo regionale che consentirà di far vedere le attività di ogni gruppo. Il dott. Imad invierà 
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pertanto nei prossimi giorni a tutti i componenti del gruppo e ai direttori di tutte le attività operative un file 
da compilare in modo da avere prima di AIRO nazionale il resoconto del censimento. Il dott. Imad chiede se 
ci sono suggerimenti in merito. Il dott. Montesi concorda. Tutti concordano. 

Il dott. Imad  comunica al dott. Trovò e al dott. Maffei che al prossimo convegno AIRO di novembre 2022 è 
prevista in ultima giornata una tavola rotonda con tutti i coordinatori regionali in cui si parlerà delle diverse 
realtà regionali sulla rete oncologica e prescrivibilità di farmaci. Pertanto, chiede a entrambi i direttori di 
preparare 2 diapositive ciascuno su rete oncologica e/o radioterapica della propria regione e la possibilità di 
prescrizione dei farmaci e quali farmaci da parte dell’oncologo radioterapista, specificando se ci sono state 
delle delibere da parte della regione attinenti a questo argomento. Il dott. Montesi sottolinea l’importanza di 
questa riunione in AIRO in quanto la libertà di prescrizione può essere considerata geograficamente a macchia 
di leopardo. Infatti, nonostante ci sia la nota AIFA del 2014 che paragona l’oncologo medico all’oncologo 
radioterapista, l’oncologo radioterapista in Veneto non può prescrivere farmaci a cuor leggero che non siano 
passati dalla delibera della commissione regionale e ad oggi solo  Enzalutamide e Abiraterone nel carcinoma 
prostatico metastatico castration resistant lo sono. Per i restanti farmaci non c’è la delibera ad hoc. Sarebbe 
opportuno fare un incontro da parte di AIRO con AIFA e chiedere di specificare per ogni delibera che anche 
l’oncologo radioterapista lo possa prescrivere. Il dott. Imad concorda ipotizzando che l’intento di questa 
tavola rotonda sia proprio quello di fare un confronto ciascuno con la propria realtà per poi allinearsi tutti.  
Progetto PDTA compressione midollare: Il dott. Imad riferisce che vorrebbe presentarlo entro il congresso 
AIRO nazionale. Verrà utilizzato il lavoro di Marco Trovò insieme alla bozza di progetto di Venezia-Mestre. 
Nei centri dove mancano le specialità che sono a supporto o che portano avanti il percorso è da prevedere 
uno scenario diverso (il documento verrà presentato alla direzione medica di questi centri come proposta da 
parte di AIRO 3Ve). Se non ci sono altre proposte o commenti il lavoro verrà presentato come documento 
definitivo.  
Proposte eventi formativi AIRO 3Ve: sono stati proposti diversi argomenti per i quali i vari consiglieri si 
riservano di riflettere per ridiscuterne al successivo incontro. 
 
Vengono proposte dal dott. Imad 2 date per il prossimo incontro: 21 e 28 ottobre. La maggioranza preferisce 
il 21 ottobre. Pertanto, il prossimo incontro sarà il 21 ottobre alle ore 13:00. 
Entro questa data il dott. Imad chiede di poter ricevere le tabelle sul tempario compilate, il file per il 
censimento AIRO compilato, eventuali ulteriori proposte o modifiche del PDTA per la compressione 
midollare, proposte per eventi formativi AIRO 3Ve. 

 

  

PARTECIPANTI 

Dr.  Imad ABU RUMEILEH  

  

 Dr.ssa Melissa SCRICCIOLO - Verbalizzante 

Dr. Martin MAFFEI  

  

Dr. Marco TROVO’    

Dr. Niccolò GIAJ LEVRA - Assente Dr.ssa Nicoletta LUCA 

 Dr. Giampaolo MONTESI 

  

Dr. Alberto REVELANT  

 
  


